
поширилося по Центральній, Південній та Східній Європі, започаткувавши 

окремі слов’янські народи.  

 

Інна Потєхіна (Київ, Україна).  

Міжпопуляційні контакти у Північному Причорномор’ї в VI – на 

початку III тис. до н.е. 

Контакти носіїв численних культур Північного Причорномор’я в епохи 

неоліту-ранньої бронзи надійно простежуються за допомогою антропологічних 

та археогенетичних досліджень. Якщо в епоху неоліту на цій території 

домінувало населення протоєвропеоїдного антропологічного типу з 

мітохондрільною групою U, то на фінальному етапі неоліту і при переході до 

енеоліту в результаті взаємоконтактів з трипільськими групами, які поступово 

просувалися у східному напрямі, в популяціях дніпродонецької культурно-

історичної спільності, а пізніше і у носіїв середньостогівської культури 

з’являються носії гаплогрупи Н, характерної для ранніх землеробських 

популяцій. Більш складним завданням є виявлення генетичних зв’язків у 

антропологічно гетерогенному середовищі популяцій ямної культури.  

Нові антропологічні матеріали з чітко стратифікованого Сугоклейського 

кургану (м. Кіровоград, розкопки Ю. Болтрика, А. Ніколової), де були відкриті 

поховання ямної культури з колесами та іншими елементами візків, дають 

можливість співставлення діахронних груп ямників з різним обрядом 

поховання, а саме, «власників» колісного транспорту (3000–2600 cal BC) – з 

членами більш пізньої ямної групи. Вивчення краніології і геному цих кістяків 

наближає до розгадки причин антропологічної неоднорідності ямного 

населення Північного Причорномор'я. Один з антропологічних типів Сугоклеї 

(східносередземноморський) та виявлена тут мітохондріальна гаплогрупа Н 

свідчать про можливі контакти з нащадками вихідців з Кавказу, Середньої і 

Центральної Азії, Ірану, але масовий приплив населення з цих регіонів на 

антропологічному матеріалі не простежується.  



Існування східних контактів підтвердилося нещодавно результатами 

аналізу рівня стабільних ізотопів стронцію і кисню, згідно з якими чоловік з 

пізньої групи ямників Сугоклеї, який належав до східносередземноморського 

антропологічного типу, виявився прибульцем з басейну Самари. Однак, його 

контакт з місцевим населенням, очевидно, закінчився конфліктом, про що 

свідчить незагоєний терасований перелом на правій стороні чола. Травма 

овальної форми розміром 20х67мм була нанесена важким тупим предметом і 

послужила причиною смерті мандрівника зі сходу. 

Водночас, фіксуються контакти і впливи у зворотному напрямку, оскільки 

у процесі формування антропологічного типу давньоямних груп Північно-

Західного Прикаспію і Волго-Уралля відчувається участь антропологічного 

типу носіїв середньостогівської та інших енеолітичних культур, чий ареал 

лежав на захід від зазначених територій.  

 

Світлана Іванова, Олексій Нікітін, Дмитро Кіосак  

(Київ, Україна; Аллендейл, США; Одеса, Україна).  

Взаємоконтакти населення ранньої бронзової доби: археологічний та 

генетичний аспекти. 

За останні роки вийшло кілька робіт, в яких представлені результати 

спільної роботи археологів та палеогенетиків. Особлива увага в них 

приділялася інтерпретації результатів, отриманих за даними загальногеномного 

аналізу представників євразійських землеробських і степових кочових 

популяцій епох неоліту - ранньої бронзи (Haak et al. 2015; Allentoft et al. 2015). З 

одного боку, ці інтерпретації пов'язані з питаннями міграцій стародавнього 

населення, з іншого – пошуком перших індоєвропейців і їх прабатьківщини. 

Основним висновком цих комплексних досліджень стало ствердження про те, 

що міграція племен ямної культури (ЯК) в Центральну Європу привела до 

формування культур шнурової кераміки (КШК) і поширенню в Європі 

індоєвропейських мов. Аналіз археологічних даних, зіставлення їх з 


